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  باشد، دامنۀ تابع  ، کدام است؟ )با تغییر(  اگر    1f(x) = ۴ − ۳۲x
g(x) = x (x)f−۱

− −−−−−−
√

[۲, ۳][۳, ۴)[۰, ۳][۰, ۴)

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟   2fog(x) = + ۳x۳g(x) = ۱ − x(−۲۴)f−۱

−۲−۳۳۴

اگر  و  و تابع  یک‌به‌یک باشد، کدام نقطۀ زیر حتماً روی    3
قرار دارد؟

= {(۲, ۱), (۳, −۲), (۴, −۱)}f−۱f − ۲g = {(−۲, −۱), (−۱, ۸)}gg−۱

(−۱, −۲)(−۲, −۱)(−۲, ۱)(۱, −۲)

ضابطۀ وارون تابع  در بازه‌ای که صعودی است، کدام است؟   4y = ۲x − ۳ |x − ۱|

(x) = ; x < ۲f−۱ x + ۳
۵

(x) = ; x ≤ ۳f−۱ x + ۳
۵

(x) = x − ۳; x ≥ ۲f
−۱(x) = x − ۳; x ≥ ۳f

−۱

تابع خطی  در نقطه با کدام طول نمودار وارون خود را قطع می‌کند؟     5f(x) = ax + b( ≠ ۱)a۲

b

۱ − a

a

b + ۱
a

۱ − a

−b

a + ۱

تساوی  برای کدام‌یک از توابع زیر همواره برقرار است؟   6of = fof−۱ f−۱

f(x) = ۱ + x + ۱
− −−−−

√f(x) = ۱ − x − ۱
− −−−−

√f(x) = ۱ + − ۱x۳
− −−−−

√f(x) = ۱ − + ۱x۲
− −−−−

√

 

،  است؟ نمودار تابع  به صورت زیر است. اگر  باشد، به ازای چه مقداری از    7

صفر

y = g(x)(x + ۱) =f−۱ ۲x + ۲
۲x − ۱

afo (۲a) = ۱g−۱

۱
۲

−
۱
۲

−۱

اگر  آن گاه  کدام است؟   8
y = x y = x y = x y = x

f(x) = log xy = of(x)f−۱

اگر محل برخورد نمودار تابع  با نمودار تابع وارونش نقطۀ  باشد، حاصل  کدام است؟   9

صفر

f(x) = ۲x − |x| + ۱A(a, b)a + b

−۱۱۲

ضابطۀ وارون تابع  با شرط  کدام است؟   10f(x) = − ۲ + ۱x۴ x۲x ≥ ۱

(x) =f−۱ ۱ + x−−√
− −−−−−

√(x) =f−۱ ۱ − x−−√
− −−−−−

√(x) = −f−۱ ۱ + x−−√
− −−−−−

√(x) = −f−۱ ۱ − x−−√
− −−−−−

√

1



، آنگاه مساحت ناحیۀ محدود به نمودار تابع  و محورهای مختصات کدام است؟ اگر    11f(x) =
۳x − ۱

۲
g(x) = ۵ + ۳ (۱ − x)f

−۱

۱۶۳۲۲۴۸

 

نمودار وارون تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟   12f(x) = −
۱
x

x−−√b − a

۵
۴

۲

۹
۴

۱۱
۴

، آن‌گاه مقدار  کدام ها را در نقطه‌ای به عرض  قطع می‌کند. اگر  نمودار تابع یک به یک  محور    13
است؟

fy−۴g(x) = ۲ − ۳ (۶ + x)f−۱(۲)g−۱

۸−۶۱۲−۱۰

تابع  با دامنۀ  مفروض است. نمودارهای دو تابع  و  همدیگر را در چند نقطه قطع می‌کنند؟   14f(x) = − ۴x + ۴x۲(−∞, ۲]ff−۱

۱۰۲۳

اگر تابع  یک به یک باشد، مقدار  کدام است؟   15f(x) = {(−۱, ۱) ,  (۱, ۲) ,  (۲, ۳) ,  (a,m − ۱) ,  (a + ۲, b) ,  (m, ۳)}b

−۱۱۳۲

ماشین  را در نظر بگیرید، در این صورت اگر  باشد،  کدام است؟   16→ → →
x

۵
f g

x

۵
f(x) =

۲x − ۱
۳

g(−۱)

۱−۱۲−۲

 می‌باشد.  کدام است؟ اگر  و  باشد، دامنۀ تابع  به‌صورت    17

صفر

f(x) =
x − ۱
x + ۱

g(x) = ۱ − x۲
− −−−−

√go (x)f−۱(−∞, a](a)f−۱

۱۲−۱

چه تعداد از عبارات زیر نادرست است؟   18

الف( تابع  وارون تابع  است.

ب(  و  آنگاه 

پ( دو تابع  و  مساویند.

صفر

f(x) = + ۲x

۳
g(x) = ۳x − ۲

f(۷) = ۵(۳) = ۵g−۱(۳) = ۷(gof)−۱

f(x) = logx
۲

۳g(x) = ۲ logx۳

۱۲۳

تابع  مفروض است. اگر نمودارهای  و  همدیگر را در بی‌شمار نقطه قطع کنند آنگاه نمودار  نیمساز   19

ناحیۀ دوم را در نقطه‌ای با کدام طول قطع می‌کند؟

f(x) =
mx − ۲
x − ۱

ff−۱y = (x)f−۱

± ۲√۲√− ۲√± ۳√

، حداقل مقدار تابع  برابر  است. مقدار  کدام است؟ با فرض    20f(x) = (۱ − )
۱
۲

x + a− −−−−√۳g(x) = (x) + ۸f
−۱ x۳۲٫۵a

۱٫۲۵۱٫۷۵−۲٫۷۵−۲٫۲۵
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می‌دانیم:  

ابتدا  را می‌یابیم:

برای یافتن دامنۀ  باید ریشه‌های عبارت زیر رادیکالی را بیابیم و سپس تعیین علامت کنیم.

 

  2

 

‌اگر  باشد آن‌گاه  است.

‌

‌می‌دانیم اگر  باشد آن‌گاه  است.

  

  3

  

برای یافتن دامنۀ تابع  باید اشتراک دامنۀ توابع  و  را به‌دست آوریم.

  

با توجه به رابطۀ بالا، قطعاً  و  در دامنۀ تابع  حضور دارند پس داریم:

  

  

  

  

در ابتدا شرط گذاشته و قدرمطلق را از بین می‌بریم.   4

نزولی  

صعودی 

برای پیدا کردن ضابطۀ تابع معکوس،  را برحسب  بدست می‌آوریم سپس  را به  و  را به  تبدیل می‌کنیم.

توجه کنید که دامنۀ تابع معکوس، برد تابع اصلی است پس باید برد تابع  را با شرط  بدست آوریم.

پس دامنۀ تابع معکوس،  است.

برای پیدا کردن ضابطۀ وارون یک تابع،  را بر حسب  به دست می آوریم و سپس  را به  و  را به  تبدیل می کنیم.   5

‌

 : محل تلاقی

، . از آن جا که  می‌دانیم   ولی تساوی  زمانی برقرار است که    6

log = b ⋅ log a , e = ۱ab logaa

(x)f −۱

f(x) = ۴ − ⇒ y = ۴ − ⇒ = ۴ − y ۲x = (۴ − y) ⇒ x = (۴ − y)۳۲x ۳۲x ۳۲x
− →−−−−−−−

پایۀ سه می‌گیریم

از طرفین لگاریتم در
log۳

۱
۲
log۳

⇒ (x) = (۴ − x) ; ۴ − x > ۰ ⇒ x < ۴ ⇒ = (−∞, ۴)f −۱ ۱
۲
log۳ D

f−۱

g(x) = ⇒ g(x) =x (x)f −۱
− −−−−−−

√ x ⋅ (۴ − x)
۱
۲

log۳

− −−−−−−−−−−−−

√

g(x)

(۴ − x) = ۰ ⇒ ۴ − x = ۱ ⇒ x = ۳log۳

x

x log(۴ − x)
۱
۲

−∞

−

۰

+

۳

−

۴
⇒ = [۰, ۳]Dg

fog(x) = f(g(x)) = + ۳ ⇒ f(۱ − x) = + ۳x۳ x۳

۱ − x = tx = ۱ − t

f(t) = (۱ − t + ۳ ⇒ f(x) = (۱ − x + ۳)۳ )۳

f(a) = b(b) = af −۱

(−۲۴) = α ⇒ f(α) = −۲۴f −۱ ⇒ (۱ − α + ۳ = −۲۴ ⇒ (۱ − α = −۲۷)۳ )۳ ⇒ ۱ − α = −۳ ⇒ α = ۴

= {(۲, ۱), (۳, −۲), (۴, −۱)} ⇒ f = {(۱, ۲), (−۲, ۳), (−۱, ۴)}f −۱

f − ۲gfg

= {۱, −۲, −۱} , = {−۲, −۱} ⇒ {۱, −۲, −۱} ∩ = {−۲, −۱}Df Df−۲g Dg

−۲−۱g

f − ۲g = {(−۲, −۱)(−۱, ۸)} ⇒ (f − ۲g)(−۲) = −۱ ⇒ f(−۲) − ۲g(−۲) = −۱

⇒ ۳ − ۲g(−۲) = −۱ ⇒ g(−۲) = ۲ ⇒ (−۲, ۲) ∈ g ⇒ (۲, −۲) ∈ g−۱

(f − ۲g)(−۱) = ۸ ⇒ f(−۱) − ۲g(−۱) = ۸ ⇒ ۴ − ۲g(−۱) = ۸ ⇒ g(−۱) = −۲

⇒ (−۱, −۲) ∈ g ⇒ (−۲, −۱) ∈ g−۱

x ≥ ۱ → y = ۲x − ۳(x − ۱) → y = −x + ۳ → m = −۱ →

x < ۱ → y = ۲x − ۳(−x + ۱) → y = ۵x − ۳ → m = ۵ →

xyxyyx

y = ۵x − ۳ → ۵x = y + ۳ → x = → (x) =
y + ۳

۵
f −۱ x + ۳

۵
y = ۵x − ۳x < ۱

x < ۱ → ۵x < ۵ → ۵x − ۳ < ۲ → y < ۲

x < ۲

xyyxxy

f(x) = ax + b → y = ax + b → ax = y − b → x = → (x) =
y − b

a
f −۱ x − b

a

f(x) = (x) → ax + b = → x + ab = x − b → x − x = −ab − bf −۱ x − b

a
a۲ a۲

→ x( − ۱) = −b(a + ۱) → x = → x = = =a۲ −b(a + ۱)
− ۱a۲

−b(a + ۱)
(a + ۱)(a − ۱)

−b

a − ۱
b

۱ − a

(fo )(x) = x , ( of)(x) = xf −۱ f −۱of = fof −۱ f −۱=Df D
f−۱=D

f−۱ Rf
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بنابراین گزینه ای درست است که دامنه و برد آن برابر باشد گزینه  این شرایط را دارد.

  7

 

، باید در ضابطۀ  به‌جای  صفر قرار دهیم: برای به‌دست آوردن مقدار 

 

پس  بوده و بنابراین  به‌دست می‌آید. با توجه به نمودار  و در نتیجه:

‌

  8

می دانیم:  

پس باید خط  را با شرط  رسم کنیم. بنابراین گزینه ی  صحیح است.

تابع را دو ضابطه‌ ای کرده و رسم می‌کنیم:   9

x

y
f

y x=

y = (x (

fy = (x (
1-

1

1

1
2

1
2A

-

-

  

 نمودار تابع  را نسبت به نیمساز ناحیه‌های اول و سوم  قرینه می‌کنیم. با توجه به شکل مشخص است که محل برخورد دو نمودار روی خط  است و نقطه‌ای است که  آن منفی
است، بنابراین:

  

  

  10

ابتدا باید وارون تابع  را پیدا کنیم.   11

 ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌

تابع  را رسم می‌کنیم:

x

y

40

8

۳

f(x) = ۱ + ⇒ : − ۱ ≥ ۰ ⇒ x ≥ ۱ ⇒ D = [۱, +∞)− ۱x۳
− −−−−

√ Df x۳

x ≥ ۱ ⇒ ≥ ۱ ⇒ − ۱ ≥ ۰ ⇒ ۱ + ≥ ۱ → y ≥ ۱ ⇒ = [۱, +∞)x۳ x۳ − ۱x۳
− −−−−

√ Rf

fo (۲a) = f( (۲a)) = ۱g−۱ g−۱ ⇒ (۲a) = (۱)g−۱ f −۱

(۱)f −۱(x + ۱)f −۱x

(x + ۱) = (۱)f −۱ ۲x + ۲
۲x − ۱

−→−
x=۰

f −۱ = = −۲
۲ × ۰ + ۲
۲ × ۰ − ۱

(۲a) = −۲g−۱g(−۲) = ۲ag(−۲) = −۱

۲a = −۱ ⇒ a = −
۱
۲

fo (x) = x , =f −۱ D
fo (x)f−۱ D

(x)f−۱

of(x) = x , =f −۱ D
of(x)f−۱ Df(x)

y = of(x) = x , = = x > ۰f −۱ D
of(x)f−۱ Df(x)

− →−−−−−−
f(x)=log x

Df(x)

y = xx > ۰۲

f(x) = ۲x − |x| + ۱ = { x + ۱
۳x + ۱

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

f(y = x)y = xx

x < ۰ : ۳x + ۱ = x ⇒ ۲x = −۱ ⇒ x = − ⇒ y = −
۱
۲

۱
۲

⇒ A(− ,− ) ⇒ a + b = − + (− ) = −۱
۱
۲

۱
۲

۱
۲

۱
۲

y = ⇒ = − ۱ − ۱ =( − ۱)x۲ ۲
y−−√ ∣

∣x
۲ ∣

∣ −→−
x≥۱

x۲ y−−√

= ۱ + ⇒ |x| = x = ⇒ (x) =x۲ y−−√ ۱ + y−−√
− −−−−−

√ −→−
x≥۱

۱ + y−−√
− −−−−−

√ f −۱ ۱ + x−−√
− −−−−−

√

f

y =
۳x − ۱

۲
→ ۲y = ۳x − ۱ → x =

۲y + ۱
۳

→ (x) =f −۱ ۲x + ۱
۳

g(x) = ۵ + ۳ (۱ − x)f −۱ = ۵ + ۳( )
۲(۱ − x) + ۱

۳
= ۵ + ۲ − ۲x + ۱ = −۲x + ۸

g(x)
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مساحت مثلث ‌

. پس: از روی نمودار تابع  معلوم است که  و    12

 

 

‌

ها را در نقطه‌ای به عرض  قطع می‌کند نمودار نمودار  همان نمودار  است که نسبت به خط  قرینه شده است. پس اگر  محور    13

ها را در نقطه‌ای به طول  قطع می‌کند.  محور 

اگر  آن‌گاه تابع  همان تابع  است که به اندازه  واحد به سمت چپ آمده است.

ها را در نقطه‌ای به طول  قطع می‌کند. پس تابع  نسبت به تابع  به اندازه  واحد به سمت چپ رفته است و لذا تابع  محور 

می‌دانیم اگر  آن‌گاه  پس:

‌

‌ما دنبال  هستیم پس سعی می‌کنیم حالتی که به ازی آن  صفر است را پیدا کنیم. قبلاً گفتیم که تابع  به ازای  صفر است. پس:

‌

ابتدا باید معادلۀ  را بدست آوریم. سپس نقاط تقاطع  و  را پیدا کنیم.   14

‌

، تعداد نقاط برخورد آن‌ها مشخص خواهد شد.  با دامنۀ  ‌با رسم نمودار دو تابع  با دامنۀ  و 

  15

نمودار نشان می‌دهد که  است، لذا  و  وارون یکدیگرند. بنابراین اگر  فرض شود و نقطۀ  روی  باشد، نقطۀ   16

 روی  است. پس  و به قول دیگر:

 ‌

ضابطه معکوس  را به‌دست می‌آوریم:   17

‌

‌

‌‌

‌

  

‌

  18

‌  (الف  ‌  ‌

: S = × ۴ × ۸ = ۱۶
۱
۲

f −۱(۰) = bf −۱(a) = ۴f −۱

(۰) = b ⇒ f(b) = ۰ ⇒ − = ۰f −۱ ۱
b

b√ ⇒ = ⇒ = b
۱
b

b√
۱

b۲

= ۱ ⇒ b = ۱b۳

(a) = ۴ ⇒ f(۴) = a ⇒ − = af −۱ ۱
۴

۴
−−

√ ⇒ a = −
۷
۴

⇒ b − a = ۱ + =
۷
۴

۱۱
۴

(x)f −۱f(x)y = xfyy = −۴

(x)f −۱xx = −۴

a > ۰h(x + a)h(x)a

(x + ۶)f −۱(x)f −۱۶(x + ۶)f −۱x−۴ − ۶ = −۱۰

h(x) = yx = (y)h−۱

g(x) = ۲ − ۳ (۶ + x) → x = (۲ − ۳ (۶ + x))f −۱ g−۱ f −۱

(۲)g−۱(۶ + x)f −۱(۶ + x)f −۱x = −۱۰

−۱۰ = (۲ − ۰) → (۲) = −۱۰g−۱ g−۱

(x)f −۱ff −۱

f(x) = − ۴x + ۴ = ; f(x) ≥ ۰x۲ (x − ۲)۲

y = f(x)(−∞, ۲]y = (x)f
−۱[۰, +∞)

(۲, ۳) ,  (m, ۳) ∈ f ⇒ m = ۲ ⇒ f = {(−۱, ۱), (۱, ۲), (۲, ۳), (a, ۱), (a + ۲, b)}− →−−−
 یک به یک

(a, ۱) ,  (−۱, ۱) ∈ f ⇒ a = −۱ ⇒ f = {(−۱, ۱), (۱, ۲), (۲, ۳), (۱, b)}− →−−−
یک به یک

(۱, b) ,  (۱, ۲) ∈ f ⇒ b = ۲−→
تابع

g(f( )) =
x

۵
x

۵
fgg(−۱) = a(−۱, a)g

(a, −۱)ff(a) = −۱

= −۱ → a = −۱
۲a − ۱

۳
→ g(−۱) = −۱

f

y = ⇒ yx + y = x − ۱
x − ۱
x + ۱

yx − x = −۱ − y ⇒ x(y − ۱) = −۱ − y ⇒ x =
y + ۱
۱ − y

⇒ (x) = ⇒ = R − {۱} (x ≠ ۱)f −۱ x + ۱
۱ − x

D
f−۱ یا

= {x ∈ ∈ [−۱, ۱]}D
gof−۱ D

f−۱ ∣∣ ∈ } = {x ≠ ۱f −۱ Dg
∣∣
x + ۱
۱ − x

−۱ ≤ ≤ ۱ → ≤ ۱
x + ۱
۱ − x

∣
∣
x+۱
۱−x

∣
∣ |x + ۱| ≤ |۱ − x| + ۲x + ۱ ≤ ۱ − ۲x +− →−−−

می‌رسانیم

۲ به توان
x۲ x۲ ⇒ ۴x ≤ ۰ ⇒ (−∞, ۰]

⇒ a = ۰ ۰ = ⇒ x = ۱ ⇒ (۰) = ۱− →−−−−−
(۰)=?f−۱ x − ۱

x + ۱
f −۱

g(x) = ۳x − ۲ → y = ۳x − ۲ → y + ۲ = ۳x→ x =
y + ۲

۳
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 ‌

‌ (ب

 ‌ ‌‌‌‌‌درست 

‌می‌دانیم:  لذا: 
دو تابع وقتی مساویند که اولاً دامنه برابر باشند.

‌ (‌پ  ‌  ‌  ‌

 ‌ ‌
دو تابع برابر نیستند نادرست است.

  19

.  ، ،  و  ، اگر  در تابع ‌‌‌

 ‌  ‌   

حال باید نقاط برخورد نمودار  و نیمساز ربع دوم را بیابیم: باید معادلۀ  را حل کنیم.‌

 ‌  ‌  ‌

چون در روی نیمساز ناحیۀ دوم طول نقاط منفی است لذا  غیرقابل قبول و  قابل قبول است.‌

اگر جای  و  را در تابع  عوض کنیم، تابع وارون به‌دست می‌آید.   20

، جای  و  را عوض می‌کنیم. برای محاسبۀ وارون 

  

ضابطۀ ‌تابع  را به‌دست می‌آوریم:

‌

. ‌حداکثر یا حداقل مقدار سهمی  برابر است با 

 

(x) = + ≠ + ۲g−۱ x

۳
۲
۳

x

۳
(x) = o (x)(fog)−۱ g−۱ f −۱

(۳) = o (۳)(gof)−۱ f −۱ g−۱ = ( (۳)) = (۵) = ۷f −۱ g−۱ f −۱

f(a) = b ⇔ (b) = af −۱f(۷) = ۵ → (۵) = ۷f −۱

f(x) = logx
۲

۳ → = R − {۰}Df , g(x) = ۲ logx۳ → = (۰, +∞)Dg

≠Df Dg → f(x) ≠ g(x)

f(x) =
ax + b

cx + d
ad − bc ≠ ۰c ≠ ۰a + d = ۰f(x) = (x)f −۱

f(x) = ,
mx − ۲
x − ۱

f(x) = (x)f −۱ ⇒ m + (−۱) = ۰ ⇒ m = ۱ ⇒ f(x) = (x) =f −۱ x − ۲
x − ۱

(x)f −۱(x) = −xf −۱

= −x
x − ۲
x − ۱

⇒ − + x = x − ۲x۲ ⇒ = ۲x۲ ⇒
x = ۲

−−
√

x = − ۲
−−

√

x = ۲
−−

√x = − ۲
−−

√

xyy = f(x)

fxy

x = (۱ − )
۱
۲

y + a− −−−−√۳ ⇒ ۲x − ۱ = − y + a− −−−−√۳ ⇒ y = (x) = (۱ − ۲x − af −۱ )۳

g

g(x) = (x) + ۸ = ۱ − ۶x + ۱۲ − ۸ − a + ۸ = ۱۲ − ۶x + ۱ − af −۱ x۳ x۲ x۳ x۳ x۲

y = a + bx + cx۲−
Δ

۴a

= − = − = −a + = ۲٫۵gmin

Δ

۴ × ۱۲
۳۶ − ۴۸ + ۴۸a

۴۸
۱
۴

⇒ a = −۲٫۲۵
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